

EL ECO TOLEDANO

Franqueo concertado.

DIARIO DE INFORMACIÓN

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Toledo: Mes, 1 peseta. Número suelto CINCO CÉNTIMOS
Provincias: Mes, 1,25 pesetas; trimestre, 3,50; semestre, 6,50, y año, 12.

FUNDADOR:

ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Solarejo, 7.

ANUNCIOS ECONÓMICOS — PAGOS ANTICIPADOS

Nuestros regalos.

El del mes de Enero.

Regalamos en este mes un magnífico y elegante escritorio de estilo moderno, para señora, construido en los talleres de Pedro Sanz, de esta ciudad.

Publicaremos, durante todo el mes, cupones numerados.

Veinte de estos cupones, de número diferente, darán derecho a un billete para el sorteo.

El canje de los cupones se verificará en la Redacción de este periódico en los primeros días del mes de Febrero. El día 11 haremos público el número de billetes canjeados, para que nuestros lectores conozcan los que han de entrar en sorteo.

El billete agraciado será aquel cuyo número coincida con las tres últimas cifras del que obtenga el premio mayor en el sorteo de la Lotería Nacional de 14 de Febrero.

Si el número que compongan estas tres últimas cifras fuera superior al de billetes canjeados, se adjudicará el regalo al billete cuyo número coincida con las tres últimas cifras del segundo premio, y en su defecto a las del tercero.

En segunda plana publicamos el cupón núm. 21 para el regalo del mes de Enero.

En el mes de Febrero.

En la misma forma que lo estamos haciendo, regalaremos a nuestros lectores, en el mes de Febrero, un valioso reloj de oro de ley de 18 quilates, procedente de la gran fábrica de

Carlos Goppel, de Madrid.

Los boy-scouts.

Entre los problemas que con más interés preocupan a las sociedades modernas, figura como de los primeros cuanto se refiere a la educación de la infancia.

Los ingleses, que en esto como en muchas cosas marchan a la cabeza del progreso, han creado, con gran acierto, una organización que resuelve cumplidamente un importante aspecto de la educación.

Es lo que ellos llamaron boy-scouts, nombre que se ha conservado en las demás naciones que han acogido la idea.

Estos boy-scouts son jóvenes de diez a diecinueve años, que se asocian organizados de una manera bastante perfecta bajo la dirección de jefes y profesores. Constituyen especie de milicias infantiles divididas y subdivididas por grupos. De ella forman parte jóvenes de todas las clases sociales, siendo la tendencia hacerlas lo más numerosas posible.

Dos fines persiguen estas sociedades. Uno, atender a la educación y principalmente al desarrollo físico de los jóvenes, haciendo de ellos hombres sanos y vigorosos. El otro, fomentar en ellos las ideas de organización y disciplina, preparándoles para desempeñar, con la mayor eficacia, el servicio militar. El compañerismo y la fraternidad de las diversas

clases sociales, salen también beneficiados, con la vida en común y las comunes aspiraciones y trabajos que los boy-scouts realizan.

Organizados de la manera antes dicha, los jóvenes están todos uniformados y equipados, y tienen un himno sencillo y enérgico, siempre el mismo, que entonan constantemente y que constituye para ellos algo así como un distintivo personal y a la vez un lazo de unión.

Los futuros soldados reciben instrucción militar, hacen gimnasia, y según en cada país conviene, aprenden lo que más útil puede serles en lo sucesivo con relación al desarrollo de sus actividades físicas.

Los deportes son cuidadosamente cultivados por los boy-scouts y constituyen su principal objeto.

Por grupos divididos en patrullas de seis a ocho, realizan excursiones, en las que se les enseña a hacer marchas, a acampar, a hacer ascensiones, a vadear ríos, etc. A la vez, se les hace aprender prácticamente nociones de geografía, de topografía, de historia natural y otras mil cosas.

La educación moral también es atendida con cuidado, simultáneamente.

El reglamento por que se rigen, es una verdadera maravilla que revela perfecto conocimiento de la pedagogía y la psicología infantil, y en el que están atendidos hasta los menores detalles.

Con las ligeras indicaciones hechas, basta para comprender la gran aceptación que tuvo en Inglaterra, el entusiasmo que despertó y su rápido desarrollo.

Inmediatamente de ser conocida empezó a implantarse en todos los países, siempre con el mismo éxito.

En España hay ya sociedades de boy-scouts, en Madrid y en otras poblaciones.

En Toledo ya se ha iniciado la implantación de tan provechosa institución. Es de esperar que muy en breve se podrá realizar el noble propósito.

Las condiciones topográficas de esta ciudad y de sus contornos, son las más adecuadas para ejercitar a los jóvenes excursionistas.

Y sobre las razones que en cualquier población aconsejan la organización de sociedades de boy-scouts, tenemos nosotros la de que aquí viven constantemente gran número de jóvenes que hacen su preparación para la carrera militar y a quienes grandemente aprovecharía.

La idea no puede ser más simpática; tanto, que no habrá quien a ella niegue su concurso.

El de EL ECO TOLEDANO es incondicional.

COSAS DE FRANCIA

El pecado del abate Chassaing.

Es menudita, de ovalado rostro, de negros cabellos y nariz enérgica. Sus ojos son grandes y despiden un extraño

brillo. Su boca es sensual. Es poeta y amaba un ideal, y ensoñando hacía versos, poesías llenas de voluptuosa espera. El amante no llegaba. Y su alma recibía la caricia mística en las dulces sombras de las catedrales. Un día el amor descendió hasta ella. Su ideal se hizo carne. Como un dios de amor, de voluptuosidad y de misticismo apareció ante ella el amante. Es el abate que ha visto oficiar en la iglesia, resplandeciente bajo su túnica de oro que brilla, embellecido y majestuoso, otorgando bendiciones entre apoteosis de parpadeos de cirios y suaves nubecillas de incienso que embalsaman el ambiente y se esfuman en lo alto, con las plegarias. Y ella reza a su amante, al elegido de su corazón:

«Creo en tu amor, mi breviario supremo...
Creo en tu belleza, que me aloca y que adoro...
Creo en tu confesión y en tu dulzura creo.
Creo en el latido de tu corazón sobre el mío...»

Y suplica al amante ofreciéndole su amor, su cuerpo, su alma, toda ella. Pero él, como el abate Mouret, lucha, se resiste, se niega a abandonar su amor celestial para descender al amor terreno. Ella llora, suplica, canta:

«¡Oh! De rodillas te imploro. Las fuerzas se me acaban.
Besos para mi frente como el árbol a su corteza.
Un brazo leal y fuerte en donde pueda apoyarme.»

É insiste aún.

«En vano he tendido mis labios ávidos.
Tenía mucha sed. Pero su boca árida
Nada me ha dado.
Y cuando después de esta tortura, yo que le amaba,
Le he dicho ¡hasta luego!, él, cruel,
me ha respondido: ¡Hasta nunca!»

El amor terrestre acaba triunfando del amor divino. El abate también la ama. Y el idilio comienza. También él hace versos. Y todos los días sus lirás, con unísono acento, cantan a un amor carnal y místico, romántico y voluptuoso. A veces el abate siente remordimientos y rechaza a la enamorada, recordando sus votos eclesiásticos. Pero el amor es más fuerte que Dios. Y ella canta radiante:

«¡Qué importa el porvenir, los perfumes de la tierra!
¡Qué importan los secretos que otros me digan!
¡Qué importa el mismo cielo y el eterno misterio
si no tengo tus brazos.»

Su exaltación crece. Su amor lo cubre todo. Tan grande es su pasión que desearía morir:

«¡Oh! ¡Morir los dos en una apoteosis!
¡Morir en tu beso más fresco que una flor!
El pensamiento loco vino a mi frente,
Y a medida que tu voz juvenil me decía tu amor,
Más crecía, voluntariosa, obsesionante,
La idea de partir enlazados antes que el alba naciera!»

Durante cuatro años quemáronse juntos el abate poeta y la amante poetisa en un mismo amor. En vano el pobre cura lucha. En vano cantaba:

«No, yo no volveré más a ver tu fresco rostro,
Tu encantadora sonrisa, tus ojos tan grandes, tan
(dulces...
No, yo no volveré más porque debo ser prudente;
Y juntos los dos, cometeríamos mil locuras...
¡Huyámonos!»

Más al día siguiente la imagen adorada se le aparecía y su espíritu tan torturado como el del abate Mouret, sucumbía. Y entonces, vencido, sonaba su lira:

«Si, quiero volver a contemplar tu rostro,
Tu mirada, tan turbadora; tu sonrisa tan dulce;
Necesito tu amor, no puedo ser prudente.
Necesito tus besos y hacer mil locuras
¡Amémonos!»

Y se amaban. Pero su pasión se hizo

pública. El fango del arroyo maculó su amor. Se impuso la separación. El clérigo acató la orden de sus superiores y decidióse a alejarse de su amada. Al llegar el momento de la separación, la pidió dos libros que él deseaba: *La Sagesse et la Destinée*, de Mäceterlinek y *Racine*, de Lemaitre. La besó largamente, apasionadamente y en seguida ella fué a buscarle las dos obras que se encontraban en una habitación próxima. Antes de volverle la espalda le envió dos besos con sus dedos rosados. Luego se oyó una detonación, y el alma del abate, que acababa de suicidarse, volaba hacia otras regiones.

Tal es el suicidio que con gran lujo de detalles nos cuentan hoy los periódicos.

PEDRO MORANTE.

París 21 de Enero 1913.

NUESTROS POETAS

PLAZUELA

Espárcese en la recóndita plazuela
el sol de invierno su calor escasa
por la blanca pared de enorme casa
del tiempo de Nithard y Valenzuela.

Un monótono cántico de escuela
el curso de las horas acompasa,
y tosco peine por los rizos pasa
en el zaguán a un párvulo una abuela.

¡Sol compasivo de la patria mía,
que las hazañas alumbraste, antaño
del pícaro y las tretas del corchole,

da tu luz a mi yerma fantasía
y a mi pecho el risueño desengaño
de las almas del siglo dieciséptel.

ANTONIO DE ZAYAS.

Mística.

Soliloquios Vespertinos.

El sol declinaba lentamente hacia su ocaso, y el crepúsculo hilaba tapices de oscuras sombras.

Por encima de los bosques, entre el negro ramaje, van huyendo estrellas azules, y los árboles germinan con savia, nueva, y la vida se pasea solitaria por la selva con juveniles anhelos.

En esa hora solemne en que el silencio de la muerte se enseorea de la naturaleza, sumido en profunda meditación, dirijo mis inciertos pasos por solitario sendero. Un rumor desconocido hiere mis oídos y me vuelve a la realidad de la vida, al hacer punto a las reflexiones que me embargaban.

EMULSION SCOTT
EMULSION ANGIER
FARMACIA SANTOS, PLATA, 23

PASTILLAS VALDA
PASTILLAS ANDREU
FARMACIA SANTOS, PLATA, 23

ASPIRINA BAYER
PIPERACINA MIDY
FARMACIA SANTOS, PLATA, 23

AGUAS MINERALES
FARMACIA SANTOS, PLATA, 23

Era el rumor de la brisa agitando blandamente los lirios rojos que se mecen sobre sus lozanos tallos. Una canción de sonido argentino se evapora de su boca casta, virginal. ¿Cómo se agita á sus acordes mi corazón, cómo se estremecen las cuerdas de mi alma? Mi corazón se convulsa en tormentos desconocidos.

¿Qué es lo que clarea allá por encima de la retama, en el ambiente solitario, crepuscular? Contornos blancos, sombras grises, vuelan fantásticas por encima de las espigas. ¡Ah! Es la cruz á orillas del solitario sendero.

¿Cómo los rojos lirios inclinan las encendidas frentes hacia el moreno madero, cual á impulsos de amor castísimo, sublime, embriagador!

¿Qué canciones plañideras entonan! ¡Os conozco, canciones trémulas, que os arrastrais por mi alma entre las sacudidas de la reminiscencia! Ellas me hablan de un drama sangriento que tuvo su desenlace en infame madero, cual el que á mi vista aparece, y ponen á la vez ante mi vista los borrascosos días de mi existencia; días estivales, atolondrados, de noches estrelladas, bochornosas y sensuales, de orgías ébrias con relucientes copas llenas de vino, chisporroteante y purpúreo cual fuego, de mujeres hermosas, con mirada incitante, y de luminosos resplandores ceñida la alta frente. Ay, las hermosas y ebúrneas mujeres se han vuelto viejas y feas, y los resplandores del goce se extinguieron en su ya surcada frente.

¡Oh mundo.... mundo!, envuelto en el torbellino del goce ébrio fué bebido en tus pechos, y ahora estoy enfermo y fatigado y marchito, y el árbol de mi vida se deshace en hojarasca seca y mustia.

¡Oh mundo!, en tus brazos recostado soñé. ¡Me extinguiste con tus besos de fervida y desenfrenada pasión: secóse la oleada de mi goce, trocada en lodazal gris y pantanoso al calor de tu hálito abrasador!

Atrevido cogí tus estrellas, ciñéndome tus soles á guisa de guirnalda áurea entre mis bucles humedecidos, y ahora he caído abajo, en donde la luz se pierde, y entre gigantescas rocas, en ambiente crepuscular, asquerosos reptiles se arrastran.

Y el gran cansancio tendió sus alas sobre el alma que llora.

El abismo me rodea en muda soledad. Erguidas y abruptas amontónanse las rocas, cual negra y fatídica muralla alrededor del alma desnuda y temblorosa de frío.

¡Oh estrellas azules, vosotras que presidís las tormentas y tempestades! ¿Cuándo alumbareis mi triste noche?

Árbol santo. ¿Cuándo podré reposar á tu planta, y calmar en tu dorada rama mi hambre voraz?

¡Noche silenciosa.... silenciosa!

¿Cuándo callareis canciones delirantes?

¿Por qué ahogais las melodías que se acercan tímidas, suplicantes, tiernas, cual sonidos del arpa que adormece mi alma, que la atraviesa cual destellos que de las estrellas se deslizan á través de umbría selva?

Ya se acercan más y más. Ya se infiltran cual bálsamo en mi herido y lacerado corazón; suenan cual canción quieta, llena de dulce paz, y cual manso céfiro jugueteando con flores blancas.

Cual la canción del rojo lirio suena; no de dolor solitario, sólo de amor.... de amor....

Tú, árbol bendito, plantado en este sendero, tú estabas también en medio del gran camino, allí donde los senderos de la noche y de la luz se deslindan. ¡El lirio que á tu lado se mece amoroso, modula idéntica canción á la que tú entonaste sobre el monte de nuestro sacrificio, entre los estertores de la muerte!

Me arrancaré la guirnalda del goce de la cabeza ebria, y volveré al mundo. Aún tengo muchos hermanos enfermos y esclavizados, y todos ellos gimen y sus almas lloran, sedientas de tu luz.

Escalar quiero peldaños marmóreos, y pisar quiero regias estancias, porque sé que mi palabra no ha de extinguirse sofocada entre los truenos de la orgía y el chasquido de las copas, en las que fulgura el vino dorado del mal.

El mundo vendrá á arrodillarse delante de tí. Ya oigo la atronadora aclamación de sus voces. Peregrinando trepan las monta-

ñas, azotadas de tempestades y sumidas en densas nieblas salen de los valles, y atrás dejan el vapor y las tinieblas.

Obreros con manos encallecidas y reses con frentes altas y severas, y ricos pobres, y sabios é ignorantes, se darán junto á tí el abrazo de paz, y el mundo escuchará embelesado y estremecido de contento el himno de la verdadera libertad, justicia y fraternidad.

JESÚS SEPÚLVEDA.

Puebla de Almoradiel 25-I-1913.

NOTAS AGRÍCOLAS

Información provincial.

Estado del tiempo y de las cosechas. Cesó la sequía que venía siendo causa de estar paralizadas las labores, interrumpida la sementera, y de que cesara la inquietud justamente tenida por la prolongada falta de lluvias.

Con éstas, aunque desiguales, suficientes por ahora, entraron los campos en período de actividades manifiestas.

Las siembras que perecían se han refrescado y salvado de una pérdida próxima; los terrenos por sembrar lo han sido casi en su totalidad y los que aún restan, pueden recibir semillas por contener la humedad necesaria; y las labores de los diferentes sitios y cultivos podrán verificarse con un conveniente tempero.

Las condiciones climatológicas son, por tanto, normalmente buenas; las cosechas pueden desarrollarse, y de seguir en el resto del año agrícola las condiciones análogas, no habrá motivos de pérdidas como se temía.

Ganaderías. No pueden resarcirse fácilmente de los desastres sufridos, por que las reses sacrificadas no las restituye la bondad del tiempo y el alimento supletorio á precios anormales que fué preciso adquirir, tampoco. En adelante, y con el brote ya iniciado, se normalizarán las condiciones de la alimentación.

Trabajos en el campo. Debe mejorar la crisis habida, porque el atraso sufrido será ocasión de una mayor densidad de trabajo en un espacio de tiempo más corto.

Plagas del campo. Continúan tratándose los olivos de Mora con el ácido cianhídrico, y se dispone para otros términos que lo solicitan.

Las comprobaciones y roturaciones de terrenos infestados de langosta, se prosiguen, aunque algo retrasadas, á causa de la dureza del terreno por la carencia de humedad en los últimos meses del año anterior.

Mercados. La paralización que venía sosteniendo el alza en el valor de los productos, cesará probablemente al normalizarse la situación de mejora del campo.

CONSTANTINO GARCÉS.

ANDE EL MOVIMIENTO

EL CARNAVAL

Bien nos vamos á zandear este año los amantes de Terpsicore.

Desde el sábado de los célebres gallos hasta el domingo de Piñata, los bailes serán la nota saliente y alegre de estos Carnavales.

Para que la gente joven vea el interés que tengo en informarles de los buenos ratos de expansión y alegría que se nos preparan, voy á darles una notá de los bailes que han de tener lugar en nuestro coliseo de Rojas.

El sábado, 1.º de Febrero, el que organiza la Casa del Pueblo.

El domingo de Carnaval, el de la sociedad de Dependientes de Comercio.

Lunes, Centro de Artistas é Industriales.

Martes, sociedad de Peluqueros y Barberos.

Miércoles, Juventud Radical de Recreo.

Jueves, sociedad dramática «Eche-garay».

El viernes, se dedicará al descanso.

Y vuelve el sábado á la danza, con el último baile del Centro de Artistas é Industriales.

Aparte de estos bailes en Rojas, se celebrarán otros en los domicilios de las respectivas sociedades, y algunos públicos para solaz y recreo de aquellos que no pueden ó no quieren acudir á los bailes de sociedades.

El Casino de Toledo también organiza lujosamente sus bailes para los días 2, 3, 4 y 5.

Creo que el programita se las trae, y por este año, buscaré el desquite al aburrimiento del pasado, en un solitario rincón manchego; ya sé que no faltarían quienes quisieran cambiar los cuarenta días de Cuaresma, por el Carnaval, dejándola reducida á los tres días carnavalescos.

Yo, por mi parte, soy un voto para que se haga este cambio.

¿Hay quien me secunde?

PIERROT.

De montería.

Menudencias.—La lluvia.

Un día, ayer, se ha interrumpido la montería. Para satisfacer las aficiones de algunos y dar descanso á los perros, dispuso el capitán dedicar el día á la caza menuda.

Los valientes monteros pasaron á la categoría de vulgares cazadores, y entendiéndose lo de vulgar por la caza, que ellos son, casi todos tiradores diestros, y algunos, de fama.

La mañana fué hermosa. Hacía calor, y cuando, de vez en vez, el sol se ocultaba tras alguna nubecilla, le mirábamos agradecidos.

Cinco ojeos se dieron con buen resultado, aunque las perdices volaban muy bravas á gran altura, saliendo á veces de los mismos pies del cazador, y tan rápidas, que era difícilísimo apuntarlas dentro del campo de tiro.

Poco á poco el cielo habíase ido cubriendo de nubes y mientras tomábamos el bocadillo, comenzó á llover. No se podía perder tiempo, y en seguida se dió el sexto ojeo. En cuanto al séptimo.... ¡El diluvio! no quieran ustedes saber más. Si se pone á tiro Neptuno, no le vale ni su calidad de dios. Pensando en su imagen todos nos sentíamos iconoclastas.

La crónica se quedó sin hacer. Al pobre cronista se le mojó hasta el lápiz.

Ya en la casa, y después de consumir un vagón de jara para secarnos, se hizo el recuento de las piezas muertas.

Fueron éstas 46 perdices y 8 conejos, de las cuales mataron: Pedro Martos, 10 perdices y 1 conejo; Juanito Martos, 3 y 2; Fernando Aguirre, 5 perdices; Antonio Machuca, 2 y 1; Amor Cuchet, 1 y 1; Alfonso Bellón, 2 perdices; el Sr. Durango, 3; Felipe Domínguez, 8; Emilio Loaisa, 6; José Loaisa, 2; José Lalandá, 2 y 1; Manuel Lalandá, 1 y 1; el admirable y conocidísimo cazador, apellidado «Varcos», que asiste á todas las cácerías, 3 perdices, y «Títtere», un perrito de la

REGALOS DE EL ECO TOLEDANO

Mes de Enero.

CUPÓN NÚMERO

21

REGALO:

Un escritorio de señora, construído en los talleres de Pedro Sanz, de esta ciudad.

real, nervioso y zascandil, que no quiso quedarse en la casa á descansar, 1 conejo.

El cronista tiró á cuatro perdices, tocó á una y ésta no se pudo cobrar. ¡Han visto ustedes que *pata!* mi perdiz, habrá sido pasto de algún águila, ¡menos mal que no puede ser la que asustó á Maymó en *La Laguna*, porque estaba muerta!...

Martos, Domínguez y Emilio Loaisa tiraron muy bien. El primero es realmente admirable, por la seguridad y rapidez de sus tiros. Felipe Domínguez mató una perdiz en las nubes: un gran tiro, y Loaisa también los hizo buenos.

En el campo quedaron muertas, sin cobrar, 16 perdices.

**

Hoy amaneció lloviendo.

Felipe Domínguez, Cuchet y Machuca, nos han abandonado, por ineludibles quehaceres.

Muy tarde, cerca de las once de la mañana, salimos á montar.

Neptuno se propone continuar la bromita de ayer, que nos hizo *mucha gracia*, y nos envía, á ratos, una lluvia de regadera, que apenas molesta.

Las nubes envuelven á la sierra entera, se aprietan contra ella, y de vez en cuando dejan asomar un rayo de sol que nos trae el arco iris, y con él la paz del espíritu, ¡no habrá diluvio! ni falta que hace.

Se ojeó el *Cerrón*, pequeña mancha muy cercana á la casa, sin resultado positivo, y después se dió un segundo ojeo en *La Vivara*, que tuvo reses, á pesar de haber estado el ganado cabrío en esta mancha hasta hace pocos días.

Dos venados murieron. Uno, de un tiro de Pedro Martos, y el otro, de dos disparos que le hizo Luciano, guarda de «Los Valles», que está muy triste, porque él no acostumbra á hacer daño á nadie.

¡Pues no faltaba más!

UN MONTERO.

Los Valles Enero 25-913.

Teatro de Rojas.

Efectivamente, Gómez Carrillo no se ha equivocado. *Petit-Café* aun después de traducido y de mal interpretado, gusta. Es una obra fina, con argumento, que entretiene y divierte. De esto estoy convencido, á pesar de todo.

Aquí nos han puesto *Petit-Café* con

≡ SABAÑONES ≡

Desaparecen en 24 horas con el único específico infalible y mundial «ETERINO».

Farmacia de CARLOS DUQUE, Tornerías, 16 y 18.

Fotografía Artística. B. S. COMENDADOR

COMERCIO, 70 Y 72.

grandes defectos de presentación y de interpretación que no voy a detallar.

Algunos de ellos son disculpables porque la obra no encaja en esta clase de compañía.

Los Sres. Alvaro y Blanca se distinguieron, especialmente este último que oyó muchos aplausos.

Y por ahora se cierra nuestro teatro. CHRISTIÁN.

ECOS MILITARES

Le ha sido concedida la Gran Cruz blanca, pensionada, del Mérito Militar, al teniente coronel de Artillería, con destino en la Fábrica de Armas de esta ciudad, D. Rafael Maldonado y Rato.

LOS EXÁMENES DE INGRESO EN LAS ACADEMIAS MILITARES

Hace ya algún tiempo dimos la noticia de que los directores de las Academias militares habían celebrado varias reuniones para acordar el definitivo plan de exámenes para la convocatoria próxima.

De los acuerdos que en esta reunión se han tomado han hablado los periódicos, y por tanto, remitiéndonos á sus informaciones, aunque nada es oficial, podemos adelantar que, desde la próxima convocatoria, el examen oral de cada asignatura procederá al práctico, y en éste, en la parte correspondiente á Matemáticas, el primero de cada tanda de examen elegirá á la suerte tres problemas, cuyos enunciados, encerrados en sobres, formarán una colección, presentada, previamente, por la Junta facultativa de cada Academia á la Sección de Instrucción.

Los certificados de aprobación en Centros oficiales de las Geografías é Historias, servirán hasta 1915, y la nota que obtendrán en este ejercicio será el mínimo de puntos que en lugar de «siete» como es en la actualidad será «cinco». El examinando podrá aumentar la concepción si se somete á nuevo examen.

Tendrán validez, para las sucesivas convocatorias, los grupos aprobados, á menos que los opositores deseen mejorar la nota obtenida, sufriendo un nuevo examen.

Han sido declarados aptos para el ascenso á capitanes, los primeros tenientes ayudantes de profesor de la Academia, Sres. Gómez de Salazar, Juárez Alvarez, Pumarola, Seco, López Bravo y Arce.

Nuestra enhorabuena.

CENTROS OFICIALES

Ayuntamiento.

Asuntos que figuran en la orden del día para la sesión de esta noche, si se celebra:

- 1.º Aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Instancias solicitando inclusión en la lista de electores para compromisarios en las de senadores, y formación definitiva de dicha lista.
- 3.º Informe de la Comisión sexta en las instancias solicitando la exención del pago de carbones minerales.
- 4.º Liquidación del ejercicio del pasado año de 1912.
- 5.º Instancia de D. Victorino Gullón solicitando autorización para variar el texto de un anuncio.
- 6.º Moción de Secretaría sobre renovación de la Junta municipal.

7.º Memoria de los trabajos realizados en el Laboratorio durante el pasado año.

Registro civil.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN EN EL DÍA DE HOY

Defunciones: Francisco Heredia, de un mes de edad.

Nacimientos: Paula Rivero García y Felisa Hidalgo Ramírez.

Información de la provincia.

Herreruela.—Como en años anteriores, se ha celebrado con gran solemnidad la festividad de San Ildefonso, patrón de este pueblo, habiendo concurrido bastantes forasteros de los pueblos limítrofes.

El día 22, á las tres de la tarde, al repique de campanas y disparos de cohetes, se celebraron solemnes vísperas en la iglesia, y terminadas éstas, pasaron las autoridades y demás invitados á casa del mayordomo D. Nemesio Alía, donde se sirvió un refresco por las hijas del mismo, D.ª Matea, Lucrecia, Petra y María.

El 23, á las nueve se sacó por las calles al Santo, y á continuación se dijo la Misa, ocupando la cátedra sagrada don Martín Bermejo, arcipreste y párroco de la Calzada de Oropesa, el cual nos cantó las glorias del arzobispo toledano San Ildefonso.

Por la tarde, se celebró un baile de invitación en casa del señor parroco, al que concurrieron muchas señoritas de los pueblos comarcanos, entre las cuales se encontraban las bellísimas y distinguidas jóvenes de esta localidad María Rodríguez, Josefa y Raquel Iglesias, Purificación y Guadalupe Delgado y Martina Chico y otras muchas, que siento en este momento no poder recordar.

Por la noche y al día siguiente, hubo también bastantes bailes, transcurriendo la función en medio de la mayor alegría, no habiendo que lamentar ningún incidente desagradable.

AMADOR DELGADO.

Sucesos en la provincia.

UNA IMPRUDENCIA

Por la Guardia civil del puesto de Velada se comunica á este Gobierno civil un suceso que pudo tener fatales consecuencias, acaecido en el pueblo de Mejorada.

En el sitio denominado «Cañadillas», término del referido pueblo, se hallaban los vecinos del mismo Lino González García, de quince años, y Eladio Bonilla de dieciocho, teniendo el primero en su poder una escopeta que se le disparó inconscientemente, causando á su compañero diversas heridas que afortunadamente no revisten gravedad.

El autor del hecho fué detenido, quedando á disposición del Juzgado municipal, que instruye diligencias.

RIÑA DE MOZOS

Por la misma Comandancia de la Guardia civil se da cuenta de una reyerta ocurrida en el pueblo de Segurilla.

Entre ocho y nueve de la noche del día 25 pasado, se hallaba en la plaza llamada De Arriba, de aquella villa, el vecino de la misma Urbano Gómez Pulido, de dieciocho años, en cuyo preciso momento llegó su convecino Alejo Sánchez Corrochano, disparándole dos tiros con una pistola del calibre 15, que le produjo dos heridas, una, leve, en el costado

derecho y la otra, de pronóstico reservado, en la parte superior de la oreja derecha.

El motivo de la agresión obedece á antiguos resentimientos personales.

El agresor fué detenido y recogida el arma, que, en unión de las diligencias instruidas, ha sido puesto á disposición del Juzgado de Instrucción de Talavera.

VELADA TEATRAL

Ayer, á última hora de la tarde, tuvo lugar una agradable velada teatral en la casa núm. 12 de la calle de San Juan de Dios.

Congregáronse en el domicilio de D. Robustiano García, joven estudioso y de excelentes prendas, varios de sus íntimos, en unión de sus familias respectivas, con objeto de presenciar la representación de unas obras, originales de expresado joven, cuya representación estuvo á cargo de varios aficionados, los que cumplieron á las mil maravillas con su cometido, siendo muy felicitados en unión del novel autor que recibió grandes aplausos.

Se pasó una agradable velada, donde la señora madre del Sr. García, atendía con exquisita amabilidad á cuantas personas acudieron á presenciar las obras de su inspirado hijo.

Reciban, tanto ella como éste, nuestra enhorabuena y felicitación más entusiasta, por lo bien que resultó tan agradable velada, de donde todos los que á ella acudieron, salieron complacidos por el buen rato que ésta les proporcionó.

SUCESOS LOCALES

LOS ESCANDALOSOS

Alguna que otra vez venimos ocupándonos de ciertos especíaculos inculdos que se producen en ciertas casas de vida mundana.

En la noche del pasado sábado se promovió en una de estas casas, existente en el callejón del Alcahoz, un fuerte escándalo, del que no sabemos si se ha dado conocimiento á la autoridad.

Si se extremase un poco más la vigilancia quizás se consiguiese evitar tan edificantes escenas.

Estación Meteorológica

del

Instituto general y técnico de Toledo.

Observaciones del día 27.

	Ocho de la mañana.	Cuatro de la tarde.
Barómetro, en m/m.....	719,1	718,5
Temperatura C.º.....	8,6	13,6
Humedad %.....	95	76
Viento. } Dirección.....	0	S O
} Fuerza (de 0 á 9).....	1	3
Lluvia ó nieve (litros por metro cuadrado).....	1 litro.	,
Estado del cielo.....	Cubt.º	Cubt.º

Temperatura máxima..... 14,2

Id. mínima..... 7,0

El tiempo sigue lluvioso.

NOTICIAS

Una sociedad de aficionados al teatro, creada recientemente, propónese dar una velada en el salón Echegaray dentro de breves días

Han sido reanudadas nuevamente las clases en las escuelas públicas de Lillo, que fueron suspendidas con motivo de la epidemia del sarampión que durante unos días ha reinado en dicho pueblo.

Encuétrase mejorado de la enfermedad que hace tiempo viene padeciendo, el conocido y elocuente abogado D. Francisco Sánchez Bejorano.

Nos alegramos de tal mejoría, deseándole un pronto restablecimiento.

Ha sido rehabilitado en su cargo el maestro de Torralba de Oropesa D. Daniel Blázquez Millanes.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Elena Escobar de Madrid para el abogado D. Juan José Lozano Bustos.

La boda se celebrará en breve.

Se halla vacante una plaza de médico en Cebolla, con la dotación anual de 1.000 pesetas, y otra de veterinario en San Pedro de la Mata, dotada con 1.000 pesetas anuales.

Las solicitudes se admiten hasta los días 18 y 12 de Febrero, respectivamente.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de mañana 28 de Enero.—San Julián, San Cirilo, San Tirso y Santa Inés.

Cultos: Las Cuarenta Horas en Santos Justo y Pástor.

Para la semana: Iglesia de Padres Carmelitas, desde las cinco á las ocho y media, misas rezadas.

Misas diarias: á las ocho, en la Capilla de San Pedro (Catedral) y en Santiago; á las siete y media, ocho y ocho y media, en la Magdalena.

LIBROS Y REVISTAS

EL GRAN BVFON

El núm. 6 de este semanario, que en poco tiempo ha logrado una decisiva popularidad, es de abrigo.

Está consagrado á las capas, y todo él, en su texto y en sus dibujos, es un derroche de humorismo y de buen gusto.

Publica dibujos á todo color de Marín, Pérez, Moya del Pino, Cerezo Vallejo y Tito, y originales literarios de Emilio Carrère, Ceferino R. Avelilla, Prudencio Iglesias, José Francés, A. González-Blanco, Diego San José, Claudina Regnier, Manuel Abril, Herrera, González Zabala y Gabriel Duranzo.

Finalmente, su sección de *Ex-libris*, donde se comentan y zahieren los hechos y las personas salientes de la semana, justifica de un modo ingenioso y audaz el título del periódico.

EL GRAN BVFON va cumpliendo lo que prometió, y es su género el semanario que más derecho tiene á mirar más allá de los Pirineos.

PÉRDIDA

En la Iglesia de los Padres Carmelitas, durante la misa de ocho á nueve de ayer domingo, se ha extraviado un paraguas con el varillaje y puño dorado, aplastado este último, que quedó olvidado en el banco de la entrada á la izquierda del templo.

A quien le presente en la redacción de este periódico, se le gratificará.

Elixir Vida Estomacal del Dr. Sacristán.

La preparación más moderna; la última palabra de la ciencia para curar el estómago é intestinos.

Ensayado en la mayoría de los hospitales y recetado por los médicos más eminentes.

Tónico. Sedante. Antigastrálgico y Digestivo.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS á 3,50 botalla.

Se vende una casa

sita en la calle del Comercio, núm. 39.

Para tratar, en la Notaría de D. Juan Moreno y Esteban, ó en el 17 de citada calle.

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garljo.

JOSÉ DE LOS INFANTES

Proveedor de la Real Casa.

Belén, 13-TOLEDO-Teléfono 22.

"La Esperanza,"

Despacho de Leche de Cabras y Vacas

Daniel Manso

Tornerías, núm. 32.-Toledo.

Norberto Miján.

Cosechero de Vinos en Consuegra.

Hace 12 años viene vendiendo sus vinos en esta población, en sus antiguos Almacenes establecidos en Tornerías, 25, teléfono 340, y Rojas, 2, teléfono 215.

Para mayor facilidad del público, ha establecido otro nuevo establecimiento en Venancio González, 26, teléfono 242.

Teniendo grandes existencias en vinos tintos y blancos de mesa; especialidad en Mistelas, Lágrima, Jerez, Manzanilla, Amonillado, Coñac, Jarabes, Rioja y Aguardientes de clase extra.

Gran Fábrica de Mazapán y Chocolates.

Premiada con MEDALLA DE ORO en la Exposición Internacional de Madrid de 1907 y MEDALLA DE PLATA en la de Barcelona de 1888.

CONFITERÍA Y COLONIALES

Recreo Toledano.

Gimnasio y Sala de Armas

de **Mr. Ballade.**

Preparación de gimnasia con arreglo al nuevo plan de ingreso en las Academias militares.—Clases especiales de gimnasia sueca para señoritas y niñas.

MENORES, 16

Grandes Almacenes

Talavera y Gómez

Zocodover, 1, 2 y 3.—TOLEDO

Inmenso surtido en lanas y felpas inglesas.—Desde el día 10, todos los artículos de punto á mitad de precio.

SUCURSALES:

Aranjuez y Saellices.

La primera casa en la Fabricación de los ricos Mazapanes de Toledo, de legítima fama universal, es la

Confitería de F. Martínez

Santo Tomé, 17, telf. 77.-TOLEDO

Una especialidad de la casa es la conserva de ALBARICOQUES TOLEDANOS, que no pierden su jugo y aroma; pruébenla y se convencerán.

Único Salón de Peluquería de POZO y DONAIRE

(El mejor en Toledo.)

Zocodover, 40, pral.

Santa Clara.

Gran Casa de Viajeros.

Esta casa, después de las importantísimas reformas que en ella se han realizado, ha quedado á la altura de las mejores de su clase, y ofrece á los señores viajeros, á precios sumamente económicos, un esmerado servicio y confortables habitaciones.

Venancio González, 6, Toledo.

Fábrica de Chocolates

Mazapán y Dulces

Hijo de Pérez Hernández

(Casa fundada en 1834)

Tendillas, 3, Toledo

TELÉFONO 5

Gran Hotel del Lino

Santa Justa, núm. 15

(esquina á la de la Plata)

TOLEDO

Almuerzo: 3,50, 4 y 5 pesetas.

Comida: 4 y 5 ídem.

SEGUNDO DE LUCAS

MAZAPÁN FIAMBRES

Zocodover, núms. 7 y 8.—TOLEDO

"MERCEDES,"

Modista de sombreros

es encargada de la casa Múgica, de San Sebastián, y de Madame Urma, de Madrid. Reforma toda clase de sombreros Castor terciopelo y paja. Arregla, riza y tiñe plumas.—Avisos: Comercio, 70 y 72.—Toledo.

¿Queréis llevar los pies abrigados? visitad á

ARAQUE

y comprarle calzado.—Gran surtido en calzado de todas clases y zapatillas de orillo, suela y cáñamo.—SOLAREJO, 11, Toledo.

Faustino Vega

RESTAURANT

Barrio Rey, 9.—Tel.º 201
TOLEDO

Especialidad en asados, perdices y paellas.

Precios económicos.

CIRILO ORMACHEA

FERRERÍA Y QUINCALLA

Gran surtido en batería de cocina y herraje para obras, cal hidráulica y cemento portland.

Garcilaso de la Vega, 16,
Toledo.

Planchado

alemán

para cuellos y puños

✦ Sucursal en Toledo: ✦

MAGDALENA, 10



Gutenberg, Imprenta Moderna

Papelería y Objetos de Escritorio

DE

ANTONIO GARIJO

Calle del Comercio, núm. 12.—TOLEDO—Teléfono 89.

Modelación de Ayuntamientos y Juzgados municipales. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

Esquelas de defunción desde 6,50 el 100.

Comercio de Sedas

Pasamanería y Mercería

Benigno Aramendi

(SOBRINO DE RUPERTO DEL VALLE)

Comercio, núms. 26 y 28.—Toledo.

Grandes surtidos en artículos para la temporada de invierno, estambres, algodón perlé, guantes de lana y piel, fajas para vientre, rodilleras, medias y calcetines de lana.

Los modelos más nuevos en cuellos, estolas y manguitos de piel.

Adornos y puntillas de todas clases.

Botellas thermos para conservar calientes los líquidos, leche, caldo, café, chocolate, etc., muy útiles para enfermos, viaje y caza, nuevo sistema para conservar calientes las comidas.

PRECIOS BARATOS

Colegio de San Ildefonso

de 1.ª y 2.ª enseñanza

dirigido por

Hermanos Maristas
de la enseñanza.

PLAN DE ESTUDIOS

- 1.º Sección infantil (de cinco á siete años).
- 2.º Curso elemental.
- 3.º Curso medio (ó preparatorio para el ingreso al Instituto, Seminario y Escuela Normal).
- 4.º Curso superior (ó de Comercio, no oficial).
- 5.º Bachillerato.

Este Colegio admite alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Junto á este Colegio, los mismos Hermanos Maristas, tienen establecida una Academia especial preparatoria para Carreras Militares.

Calle del Refugio (Alfileritos), 3

CONSULTORIO ODONTOLÓGICO

ZOCODOVER, 51

A CARGO DEL DOCTOR

Fernández de Jáuregui

Odontólogo (Cirujano-Dentista) de la Facultad de Medicina de Madrid y de la Academia de Infantería.

Especialista en Cirugía y trabajos de oro.

"La Preparatoria Militar,"

Carreras Militares

Competente Profesorado Militar y Civil.

Dirección de la correspondencia:

Don Rodrigo Peñalosa

ex Profesor de la Academia de Infantería

Granada, 4.

Taller de Carpintería

de

Alfredo Suárez

Garcilaso de la Vega, núm. 13, Toledo.

Nuevo establecimiento, en el que el público encontrará grandes ventajas, solidez y economía en todo lo concerniente al ramo.—Prontitud en los encargos y esmerada confección.